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Uodnosima između civiinog društva i dr-
žave, ključno je pitanje prirode i korišće-

nja moći i vlasti. Ako hoćete da vidite

kakav je neko čovek, dajte mu vlast, kaže srpska

narodna poslovica. Nedavno objavljena knjiga
Politička sociologija Slaviše Orlovića u izdanju

Fakulteta političkih nauka daje temeljne odgo-

vore na pitanja odnosa moći i vlasti, civilnog
društva i države, građana ipolitičara. Knjiga pred-

stavlja obiman udžbenik, pisan po uzoru na sli-
čne u svetu, koji pokriva ključna pitanja i dileme

političke sociologije.

U prvom delu knjige, autor nas uvodi u poj-

move političke sociologije ipoiitikologije sa fo-

kusom na njihove predmete proučavanja i isto-

rijski razvoj. Za raziiku od politikologije kojaje
čista nauka o politici, po Orloviću politička so-

ciologija„na najbolji način povezuje sociologiju

ipolitičku nauku gradeći mostove među njima".
Naredno poglavlje nudi odgovore na pitanja

šta je to civilno društvo, kako se razvija i koje su

njegove funkcije, a potom problemski ispituje

transformaciju države, njenih uloga i granica.

Autor polazi od građanina, građanskih udruže-
nja i polja javnosti, nakon čega se usmerava na

prikazodnosa civilnog društva sa državom i de-
mokratijom. Kako ističe:„Udruženja građana do-

prinose uobličavaju politike čineći da tehnička
obučenost bude dostupna onima koji formulišu

politiku i na taj način vrše pritisak na vladu i po-
litičke institucije. Udruženja građana čine kapi-

larnu mrežu krvotoka demokratije".Orlović ovde

stavlja fokus na pitanje kako civilno društvo

može da doprinese razvoju i osnaživanju de-
mokratije. Kada je reč o državi, pod uticajem glo-

balizacije, države su sve više razapete između

nepostojanja države, smanjivanja suvereniteta i

izgradnje države. Orlović ipak zaključuje da je
nacionalna država nezamenljiva u nuđenju unu-

trašnje bezbednosti iosećaja pripadnosti i iden-

titeta zbog čega je i dalje jedan od ključnih ak-

tera na međunarodnoj sceni.

Osnovni predmet političke sociologije je pi-
tanje odnosa moći i vlasti. Ko poseduje moć, a

ko vlast? Kako se moć koristi? Koje su posledice

zloupotrebevlasti? Različita shvatanja moći ivla-
sti, kontrola iograničavanje moći i viasti, podela

vlasti ipitanja političke odgovornosti predstav-
Ijeni su u trećem poglavlju uz jasnu poruku či-

taocima da„oni koji ne vladaju sobom ne bi smeli

vladatidrugima".
Nakon temeljnih pojmova, Orlović nam skreće

pažnju na pitanja društvene stratifikacije: odnos
elita i masa iođnose među društvenim klasama.

Vilfredo Pareto i Gaetano Moska su ključni autori

koji su razviii teoriju eiita, aii pored njih, pred-
stavljena su i shvatanja Roberta Mihelsa, Rajta

Miisa i Kristofera Laša. Za ove teorije karakteristi-

čno je shvatanje o nužnosti postojanja malo-
brojne elite koja vlada nad neorganizovanim ma-

sama. Na njih se nadovezuju autori koji se bave
psihologijom masa. Krozrazmišljanja ključnih au-

tora, tekst nas vodi kroz različita objašnjenja fe-

nomena masa po kojima gomile hoće čvrstu ruku,

duhovno su inferiorne i funkcionišu po principu
stada. Autorzaključuje da sejoša vladavina ruši

izlivom nezadovoljnih masa, ali u masi neretko
isplivavaju demagozi koji opet dovode do loše

vladavine koja može završiti populizmom. Mase

ne grade, već razaraju institucije i procedure". U
nastavku, autor opravdano postavlja pitanja o so-

cijalnim nejednakostima i značaju i mogućno-

stima razvoja (demokratske) političke kuiture.

Kako objasniti društvene promene i dru-

štvene konfiikte? Mogu ii se oni predvideti? Kako

nastaju društveni pokreti? Koji su njihovl zahtevi,

a koji efekti deiovanja? U svetu u kom dominira
netrpeljivost, su kob iizbegavanje odgovornosti,

Orlović ističe značaj društvenog angažmana,di-

jaloga i javne debate. Građani imaju pravo da
postave pitanje legitimiteta vlasti, pitanje legal-

nosti ođluka ipitanje odgovornosti političara. U

tom smisiu, društveni pokreti su važan kanal pri-

preme terena za političke promene. Drugi kanal
kroz koji različite grupe vrše uticaj na političke

odluke su interesne grupe, Oblast iobiranja u Sr-

biji još uvek nije pravno uređena što omogućava
sakrivanje uticaja interesnih grupa od očiju ja-

vnosti i izbegavanje odgovornosti.

Politička participacija, politička reprezenta-

cija, političke partije i izbori važne su teme po-
litičke sociologije. Politička participacija može

da bude formaina poput glasanja na izborima,

ali i neformaina koja ostavlja znatno šire mo-

gućnosti pojedincima za učešće u političkom ži-

votu, Zagovaranja, protestne aktivnosti i uče-

stvovanje u političkim debatama samo su neki
od oblika neinstitucionalizovane političke par-

ticipacije. U delu o političkoj reprezentaciji, Or-
lović vodi čitaoce kroz istorijske i teorijske ko-

rene pojma. Kroz razmatranja shvatanja repre-

zentacije kijučne teoretičarke u ovoj oblasti,
Hane Pitkin, Orlović ukazuje na različite aktere

koji predstavljaju, načine i ciljeve predstavljanja,

pitanja odgovornosti i odnosa između predsta-
vnika i predstavljenih. Kao vrstan poznavalac

oblasti političkih partija i izbora, Orlović nas vešto
vodi s jedne strane kroz teorijske doprinose

ključnih autora poput Mihelsa, Lipseta, Rokana,
Diveržea, Kirkhajmera, Kaca, Meira, Kičelta, Sar-
torija, a s druge strane kroz ključne pojmove i

procese poput pojma političkih partija i njihovog
nastanka, vrsta, uioga i funkcija političkih partija,
društvenih rascepa, partijskih i izbornih sistema,

značaja političkih partija i izbora za demokra-
tiju, biračkog prava i izbornih režima,

Pogiavlje o demokratiji daje pregled raziiči-
tih teorija imodela demokratije od antičkih tra-

dicija preko takmičarske demokratije do poliar-

hije i konsenzuainšh modela demokratije. Cilj je
dobar život, sloboda i ravnopravnost u demo-

kratski uređenoj, odgovornoj političkoj zajed-

nici. Kako to postići? Šta je mera kvaliteta de-
mokratije? Promišijajući o ovim pitanjima, Or-

lović nam predstavlja različita shvatanja demo-
kratije, ali i nedemokratskih režima poput tota-
litarizma i populističkih izazova demokratiji.

lako je poiitička socioiogija više usmerena na

odnose između politike i društva unutar nacio-
nalne države, u doba giobaiizacije neizbežno je

ukazati na posledice globalizacije po nacionašnu

državu, ekonomiju ikulturu. S njima su povezani

antiglobaiistički pokreti, problemi globalne ne-

jeđnakosti, imigrantska kriza, kao i nedemokrat-

ske tendencije unutar EU. Orlović zaokružuje svoje

opsežno razmatranje upravo ovom temom.
Razumevanje odnosa moći u društvu, dru-

štvenih konflikata i političke kompetiđje i par-
ticipacšje je ključno za đemokratsko obrazova-

nje budućih iidera ove zemlje, ali i sve građane

koji žele da razumeju na koji način se donose

političke odluke i koje su njihove mogućnosti
da se uključe u polje politike i utiču na politička

pitanja. Knjiga je pisana kao udžbenik iprven-
stveno je namenjena studentima političkih

nauka. Međutim, s obzirom da je pregledna i pi-

sana jasnim jezikom, nesumnjivo će koristiti svim
čitaocima koji se interesuju za pitanja odnosa

društvenog i političkog.Čitaiac na jednom mestu
dobija temeljno znanje o ključnim autorima, poj-
movima i odnosima u oblasti političke sociolo-

giještojenesumnjivojedanod najvećih dopri-

nosa ove knjige. Svaki pojam je predstavljen iz
ugla različitih teoretičara što knjizi đajezaviđnu
širinu, ali istovremeno i produbljuje nivo razu-

mevanja. Upoznavanje sa autorima i njihovim

perspektivamajeolakšanobrojimantrfileima u

kojima su izdvojeni važni biografski podaci i nau-

čni i društveni značaj ideja.Završavam citirajući

autora knjige koji kaže:„po moru Ijudske mislt,

ne može se ploviti bez kompasa". Ova knjiga je

upravo jedan takav, pouzdan kompas za orijen-

tisanje u kompleksnim odnosima moći u polju

međuodnosa poiitičkog i društvenog.
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